

EL CORREO

DE MALLORCA.

BOLETIN DE NOTICIAS Y AVISOS.

Además de los números de este boletín, reciben á domicilio los señores suscritores al mismo que residen en Palma poco despues de llegados á este puerto los vapores-correos procedentes de Barcelona, el periódico de aquella capital EL TELÉGRAFO, que contiene cuanto ocurre digno de mención en España y en el extranjero. — El CORREO sale todos los días excepto los domingos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.—Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.—Agencia de J. Salvá y Comp.—Imprenta de este periódico.

Sale el sol á las 5 horas y 10 minutos.
Pónese á las 6 horas y 59 minutos.

Sale la luna á las 6 h. y 59 m. de la tarde.
Pónese á las 4 h. 59 m. de la mañana.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PALMA.

con El Telégrafo 7 r.
Un mes: }
sin El Telégrafo 3 r.
Un número suelto 3 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

PALMA.

Insertamos con el mayor gusto las siguientes comunicaciones en las que se añaden algunos pormenores dignos de la mayor publicidad respecto de la desgracia ocurrida anteayer junto al torrente de *Mal pas*.

Sr. editor del periódico *El Correo*. Muy señor mio y de todo mi aprecio: convencido de los buenos sentimientos de V. al consignar en las columnas de su periódico los actos humanitarios practicados con todo el posible anelo por los señores Digeon, O-Neille, Vanrell, Zagrana, Canut, Bennaser y otros que tampoco recuerdo los nombres, al tener lugar la sensible desgracia de ahogarse dos de los jóvenes que estaban bañándose anteayer en las inmediaciones del torrente llamado del *Mal pas*, creo le será muy satisfactorio añadir en *El Correo* el hecho altamente laudable á los señores Puerto, Fons, otro sujeto cuyo nombre ignoro (1) y un peon del cuerpo militar de Ingenieros, los cuales desde la orilla opuesta de la especie de rede que forma el punto en donde desagua dicho torrente se precipitaron al mar y fueron nadando á prestar auxilio á los que de lejos veían corriendo tan inminente riesgo en términos que no siéndoles posible llegar á tiempo fueron esos señores los que los sacaron del fondo del mar, habiendo tenido necesidad el señor Puerto de dar dos ó tres zambullidas para conseguirlo. También el señor coronel graduado Eguia comandante de ingenieros de esta plaza, D. Joaquín Fuster de Puigdorfilá y el señor comandante Menendez de Arango, fueron del número

de los que mas interés tomaron en asistir á cuanto se ofreció para volver á la vida á los dos infelices que perecieron y á sus compañeros que á fuerza de cuidado quedaron con existencia. Al atreverme á indicarle los sujetos de que llevo hecho mérito, siento no recordar otros no menos dignos de la pública gratitud, pues siempre consiguieron un verdadero mérito si sus obras se comparan con la insignificante parte que pudo tomar en ese desgraciado incidente el que suscribe. Me persuado señor editor, tendrá V. la amabilidad de insertar en el periódico que V. dirige las palabras dictadas por un sentimiento de admiración al que en medio de la mayor congoja presencié actos que solo al que los vé le es dado comprenderlos. Quedo de V. con la mas alta consideración su afectísimo S. Q. S. M. B.—Juan Rubert.

Sr. editor de *El Correo*.

He leído en el número del 11 del corriente, la gacetilla, publicando la desgracia ocurrida en la playa donde desagua el torrente de *Mal pas*; he visto en ella publicado mi nombre y el de otros compañeros, que nos lanzamos al lugar de la catástrofe, para prodigar á los infelices cuantos esfuerzos y remedios fuesen posibles: en lo que menos pensaba era en ver publicado mi nombre y el de los otros señores y compañeros que con tanto cuidado los socorrieron; pero es deber mio y desde luego creo poder hacerlo en nombre de todos, publicar que los primeros y que con mas afán acudieron á salvarlos, á nado y desde larga distancia fueron D. Guillermo Puerto, D. Miguel Fons y otros cuyo nombre siento en el alma no recordar. ¡Desgraciadamente fueron inútiles cuantos esfuerzos y remedios se les prodigaron!!—Soy de

(1) Posteriormente hemos sabido que este es don Carlos Manasero.

V. Su mas atento S. S. Q. B. S. M.—Juan O-Neille.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 9 de agosto.—Siempre miserias, mis queridos amigos, siempre desgracias, y contratiempos, viniendo á acibarar la vida humana y á desvanecer sus mas bellas ilusiones. Terminó la guerra: acabaron con ella los temores de vernos envueltos en una conflagracion general: respiraron los ánimos: prometieron mejores dias, y los iban saboreando ya, cuando los hilos telegráficos, no contentos con indicar la probabilidad de casos de fiebre amarilla en Vigo, nos dicen resueltamente «hay cólera en Murcia.» La noticia ha causado una sensacion profundísima, ya por lo inesperada, ya por el temible recuerdo de 1854. Telégramas posteriores han podido disminuir esta impresion: se han dado seguridades por algunos de ser casos del cólera esporádico y no del asiático los ocurridos en Murcia: hasta los cartagenos, que con tan buen talento supieron precaverse del terrible azote, desafiando, como lo hicieron Vds. las iras gubernamentales y los insultos de los desacordados *libre-circuladores*: hasta los cartagenos, repito, dicen que en Murcia no hay cólera, sino cólicos estacionales. Será así; pero la alarma habia ya producido su efecto, y no son pocos los que temen que la asoladora calamidad nos haga sentir sus terribles efectos. No lo permita Dios, ni permita que se estrene en ese hermoso suelo. Guardenlo Vds., que bien lo merece, y bien merece cualquier incomodidad y cualquier dispendio tan privilegiado, tan saludable servicio. Tengan Vds. miedo, y obren segun él les aconseje, que sus prescripciones serán mejores siempre, que las de los *valerosos* adalides de la flamante teoría de la *libre circulacion*, teoría que para bien de la humanidad va ya d'ecapa caída.

Escritas estas líneas, leo las siguientes en la *Correspondencia autógrafa* de hoy.

«Las noticias telegráficas recibidas hoy de Murcia son muy tranquilizadoras. La enfermedad degeneraba en cólicos biliosos, y todo hacia presumir que los casos aparecidos en aquella localidad eran esclusivamente ocasionados por los excesos en las frutas y hortalizas, y por el calor verdaderamente tropical que ha reinado este verano. Las defunciones eran muy escasas. La autoridad habia adoptado toda clase de precauciones, y la tranquilidad renacia en los alarmados habitantes de Murcia.»

«En París se observan bastantes casos de cólera, y sobre todo de colerina, que han hecho entrar en recelo á algunas personas. Sin embargo, los redactores del *Moniteur des hopitaux*, aseguran que el mal no ofrece en manera alguna carácter epidémico, y que la marcha conocida

del cólera que tiene este carácter, permite pronosticar casi con certeza, que la afeccion esporádica reinante en la actualidad, desaparecerá en cuanto descienda el calor escepcional que ahora se sufre en aquella poblacion.»

Es positivo que á principios de octubre se abrirán de nuevo las cortes. Preparen Vds. para entonces sus expedientes, á fin de que el celo de los diputados baleares pueda ejercerse con provecho en la gestion de los asuntos de general interés pendientes de resolucion del Gobierno.

Anteayer rubricó S. M. el decreto por el cual se manda que se proceda á nuevas elecciones en el distrito de Felanitx para el nombramiento de diputado á cortes. Viene aquí de molde aquel lema *saber escoger*.

Hay una buena noticia para los fumadores que podrán echar humo por menos cuartos desde 4.º del próximo setiembre, pues en virtud de Real orden de 4.º del actual los cigarros de hoja habana elaborados en la fábrica de Sevilla se esponderán á los precios siguientes.—Imperial un real 40 mrs. cada cigarro.—Regalia superior 4 real.—Comun 28. mrs.—1º regalia 24 mrs.—Panetelas 17.—Marca regular 16 mrs.—Damas 12.—Me estoy riendo de mi mismo, porque acabo de hablar en moro, tratando de cosas que ni uso, ni comprendo. Cuento en desquite con la gratitud de los lectores del *Correo* que las comprendan y las usen, á quienes anticipo la nueva de que podrán chupar mas barato que de costumbre desde un *imperial* hasta una *dama*.

El señor Mac-crohon acaba de dictar una providencia de importancia accediendo á las instancias que se le habian dirigido para que permitiera á los pilotos terceros ocupar el lugar de primeros y segundos por falta de estos.

Ya debe estar firmado por el embajador de Francia y el ministro de Estado, el nuevo tratado postal con el vecino imperio. Las principales reformas que se introducen, son el franqueo previo, la indemnizacion por el derecho de tránsito y otras de menor importancia, pero todas de grande utilidad para el comercio y para facilitar el cambio de nuestras relaciones con Europa.

El señor Collantes ha contestado duramente al señor Mora. Analiza la conducta de este, así en la memoria que ha publicado, como en las esposiciones que dirigió al Senado; le acusa de contradiccion, mentira y estafa, y concluye anunciando que acude á los tribunales. Si tiene razon obra bien. Yo no descaebro por desgracia en lo que está pasando mas que nuevas miserias y nuevos escándalos.

Ha habido muchas variaciones y nombra-

mientos de magistrados, á consecuencia de haber sido declarados cesantes los señores Carramolino y Roncali, ministros del tribunal supremo de justicia. Entre los comprendidos en aquellas medidas hay dos que han pertenecido á esa Audiencia: el señor Melchor y Pinazo, Regente de Valladolid, que reemplaza al señor Roncali, y el señor Moragas, presidente de sala en Oviedo, que pasa con igual categoría á Zaragoza.

Se están preparando grandes fiestas en Paris para el 15 del que rige, fiesta de San Napoleon, y dia destinado á la entrada triunfal del ejército de Italia, que tan en buen lugar ha dejado el renombre de las águilas francesas. Creo verán Vds. con interés el resultado de un estado comparativo que publica el *Journal des debats* de las fuerzas empeñadas y pérdidas sufridas por ambas partes beligerantes en la pasada lucha. En la batalla de Montebello entraron 7.000 aliados que tuvieron 850 hombres fuera de combate, sin ningun prisionero; de los austriacos 13,000 hombres, quedando fuera de combate 4.150 y 150 prisioneros. En la de Palestro 24,000 de los franceses, 4,400 hombres fuera de combate, sin ningun prisionero: de los austriacos 21,000, fuera de combate 2,400, y prisioneros 950 con 6 cañones. En Magenta, comprendida la accion de Turbigo, 55,000 franceses, que perdieron 4,400 hombres, 200 prisioneros y un cañon; austriacos, 73,000, perdiendo 13,000, cogiéndoles 7,000 prisioneros y 4 cañones. En Melegnano, 16 mil franceses, 900 hombres fuera de combate y ningun prisionero; austriacos, 48,000, 4,400 fuera de combate y 900 prisioneros. En Solferino, 445,000 aliados, 16,000 fuera de combate y 530 prisioneros; austriacos, 470,000, 21,000 fuera de combate, 7,000 prisioneros y 30 cañones. Resulta, pues, de este cuadro, que los aliados han tenido 24 mil hombres fuera de combate, y los austriacos 38,650, habiendo una diferencia de pérdida contra estos de 14,300; que á los franceses les han cogido 550 prisioneros y un cañon; y á los austriacos 46,000 prisioneros y 40 cañones; y que, escepto en Palestro, las tropas austriacas han sido siempre superiores en número á los aliados.

Se sabe por partes de hoy que ayer se celebró en Zurich la primera conferencia y que asistieron á ella los plenipotenciarios sardos; que el emperador ha ido al campo de chalons; y que el rey del Piamonte ha sido recibido en Milan en medio de entusiastas aclamaciones y de iluminaciones sorprendentes.

La cuestion de los ducados continua siendo objeto de discusiones y de esperanzas. Los que han visto con disgusto la paz porque mataba

sus aspiraciones, confian en que los compromisos de Napoleon con el papa y con los soberanos de aquellos estados, y la manifiesta resistencia de los súbditos de los últimos y de los habitantes de las legaciones á aceptar lo prometido por el Emperador creará nuevos y graves conflictos. No fuera extraño: pero yo confio tambien en que no llegarán, y mi confianza descansa en el tacto del monarca frances de que tantas pruebas acabamos de recibir.

Pollensa 9 agosto. (1)—Segun prometí á Vds. voy á darles cuenta de la funcion celebrada el dia 2 en este pueblo, la cual es sin disputa una de las mas notables de cuantas se celebran en la provincia á excepcion de las que tienen lugar en la capital; y es de esperar que asi suceda en todos los demás espectáculos de Pollensa, merced á la mucha y feliz armonia que reina entre sus moradores. Si asi lo comprendiesen todos los pueblos, si se ocupasen con mas abinco en todo lo que puede producirles el bienestar y la prosperidad que en ensañarse en las divisiones que producir suele la política por mas que se respetasen unos á otros sus respectivas opiniones [qué de adelantos no pudieran hacerse, qué de bienes no pudieran derramarse, qué de provecho no pudiera sacarse de los buenos elementos con que nos favoreció la Providencia Pollensa va comprendiendolo así y está tocando ya sus resultados: la rapidez con que hará sus progresos será de ello la prueba mas elocueute.

Al anochecer de la vispera hubo solemnes completas con música: la Iglesia estaba adornada con lujosas colgaduras de damasco, cuyo fondo carmesí hacian resaltar brillantemente los resplandores de unas trescientas luces, ordenadas con gusto y simetria, en toda la estension del ancho templo. De desear es por cierto que se continúe la adquisicion de cortinages iguales á los que se estrenaron en el dia de S. José y que se deben á la caridad de una devota persona; pues si asi se hiciese nuestra iglesia seria una de las mas bellas y magestuosas. Una vez que *todos* quieren puede adelantarse mucho; por eso creo que esta mejora llegará á hacerse muy en breve.

El dia de la fiesta hubo misa mayor con música, y sermón en el cual lució todas las galas de su elocuencia el inteligente presbitero D. Luis Bover. Tanto en esta como en la otra funcion la iglesia podia apenas contener la multitud que se apiñaba para oír las alabanzas de nuestra amada Patrona, para contemplar un momento tanta magestad, tanta brillantez como todo respiraba.

La procesion de la tarde fué tambien muy

1) La abundancia de original no nos ha permitido publicar hasta hoy la carta del corresponsal de Pollensa, que tenemos en nuestro poder hace algunos dias.

lucida: niños vestidos de ángeles llevando una pequeña bandera que representaba los siete misterios de la corona de la Virgen, una niña en traje de *Reina* como se acostumbra hacerlo en algunas de las procesiones de la ciudad: numerosos vecinos acompañando con la mayor compostura la procesion, el Gobernador del Castillo, el Guarda-fuegos del cuerpo de Torreros, la figura de la Virgen llevada bajo el palio que sostenian los Sres. del Ayuntamiento, algunos individuos de la Guardia civil y por último un piquete del cuerpo de torreros, que es sin duda uno de los cuerpos militares que mas se distinguen en formacion por su aire marcial, por su disciplina y por la hermosura de su bien entendido uniforme: tal era la procesion que recorrió algunas de estas calles.

Mas tarde tuvo lugar el simulacro; y no es preciso decir á Vds. á quienes supongo bien enterados de la historia de nuestra isla, que la lucha era entre moros y cristianos como lo son casi todos nuestros gloriosos hechos de armas. Tambien conocen Vds. el nombre de JUAN MAS Y MARTORELL, el que tanto se distinguió en aquella brillante jornada, en fin creo que Vds. se harán cargo de todos los pormenores del simulacro conociendo los del hecho de 1550 que recuerda. Salen los cristianos y hacen retroceder á los moros por la calle mayor, tomándoles la iglesia de S. Jorge en donde tenian sus esclavos y riquezas: toca á somaten la campana de la parroquia, resisten los sarracenos, el pueblo les obliga al fin á situarse en el *Camí den Campos* en donde se empeña la batalla; por último se les toma la bandera y el tambor, y un repique general de campanas y los alegres sonos de la música anuncian á la poblacion que la victoria queda decidida, mientras la turba sarracena se retira hacia el puerto.

Luego la municipalidad precedida de la música, y seguida de Juan Mas capitaneando á los pollensines que llevan en medio á los prisioneros, se dirige á la iglesia en donde se canta un *TeDeum* en accion de gracias á nuestra Patrona, á quien Pollensa es deudora de favor tan señalado. Por último los vivas y la alegría tuvieron su natural terminacion en un abundante refresco que dieron los obreros á todos los que tomaron parte en la funcion.

Nada diré á Vds. del aspecto que ofrecia el punto en donde tuvo lugar la batalla: Vds. lo imaginarán teniendo presente que todo Pollensa estaba fuera de sus casas y que de muchos pueblos vino gente á tomar parte en nuestra diversion.

He sido ya mas largo de lo que permitian mis quehaceres: debo pues concluir, aunque no sin dar las gracias (y soy con ello el intérprete de los sentimientos de todos) á los

obrereros de la Patrona, D. Luis Llobera Pro. y D. Bernardo Cifre, á cuyos infatigables esfuerzos es debido sin duda alguna el lucimiento con que se ha celebrado esta fiesta.

SECCION OFICIAL.

Administracion general de loterias de la provincia de las Baleares.

En la Plaza de Cort.

MODERNA.

Lista de los números premiados en esta capital del sorteo que se ha celebrado en Madrid el dia 6 del actual.

Números.	Pesos.
8823.	60.
10254.	60.
11952.	60.
13258.	60.
13914.	60.
19578.	60.
20309.	60.
20387.	60.
22958.	60.
23312.	60.
23318.	60.
26642.	80.

El siguiente sorteo se ha de verificar el dia 25 del corriente, siendo el número de billetes que á el corresponden el de 35000 á 120 rs. el billete y divididos en decimos á 12 rs. uno. Palma 12 de agosto de 1859.—Eleuterio Quijada.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

San Hipolito mártir.

El emperador Valeriano mandó llamar á Hipólito para averiguar si era cierto que habia enterrado el cuerpo de S. Lorenzo y contestándole Hipólito afirmativamente, se enojó el emperador y le hizo dar fuertes golpes con una piedra en la boca y otros muchos sufrimientos y el santo daba siempre gracias á Dios por haberse hecho digno de aquel tormento. Valeriano hizo presentar despues toda la familia del santo, porque supo que era cristiano, y habiendolo confesado todos, que eran diez y siete, los mandó degollar á presencia de Hipólito, y este atado á la cola de feroces caballos fué arrastrado por el campo. Sufrió martirio el año 261.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

Errata.—En la primera línea de nuestro primer artículo de ayer, donde dice *iniciativa* debe decir *invitacion*.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA.

Cerca del Correo.

Por el Editor.
Juan Aradas
 80